

Больной готовится к операции- ампутации ноги. Он находится в депрессивном состоянии, хочет покончить с жизнью, просит врача «назначить ему лучше яду, чтобы побыстрее умереть». Врач большую часть своего времени проводит в беседе с этим больным, рассказывая о реальной ситуации и возможностях выхода из нее. После этого больной успокаивается, чувствует себя более уверенно и соглашается на операцию. Каким принципом руководствуется врач, помогая пациенту преодолеть депрессию? **Решайте сами**

В больницу поступил пациент С., 20-ти лет, с проникающим колото-резанным ранением передней брюшной стенки, ранением печени, внутрибрюшным кровотечением, геморрагическим шоком 3 степени. Кровопотеря около 2-х литров. Пациент без сознания, доставлен «Скорой помощью» с улицы в 3 часа ночи, родственников нет. Ситуация требует немедленно принятия решения. Больному переливается кровь, плазма, разнообразные кровезаменители. Пациент С. Остался жив. Какое этическое правило был вынужден не соблюдать врач? **Решайте сами**

В каких странах легализована добровольная смерть? **Нидерланды, Бельгии, в некоторых штатах США**

В каких странах разрешено терапевтическое клонирование? **США, Великобритания**

В какой раздел медицины относятся этические вопросы врачебного вмешательства в процессы умирания? **ТАНАТОЛОГИЯ**

В какой стране евгеника с 1982 года применялась как форма государственной политики? **в Сингапуре**

В какой стране евгеника с 1982 года применялась как форма государственной политики? **в Сингапуре**

В какой стране любое исследование на человеческих эмбрионах подчиняется Закону о человеческом оплодотворении и эмбриологии 1990г.? **В Великобритании**

В каком веке начинает устанавливаться отношение к помешанным как к больным людям? **во Франции и Англии - в самом конце XVIII века**

В каком году в клинике начали применять генную терапию? **XЗ**

В каком году и где был выработан новый критерий смерти – «смерть мозга»? **в 1968 г. в Гарварде (США)**

В каком году и кем было рекомендовано всем государствам мира «Осудить практику эвтаназии при любых обстоятельствах»? **В 1950 г. Генеральная ассамблея ВОЗ**

В каком принципе речь идет о распределении ограниченных ресурсов медицинской или социальной помощи? **Справедливости**

В каком случае возможно применение психотерапии? **применяется в стационарных условиях психиатрической или психотерапевтической клиники**

В клинике на вопросы о состоянии больных, задаваемые по телефону, пусть даже ближайшими родственниками, никогда не дается ответов, а родственники настоятельно приглашаются в больницу для беседы с лечащим врачом. Какой принцип биомедицинской этики лежит в основе данной практики? **Решайте сами**

В косметической клинике больной была проведена липосакция, удаленная жировая ткань в дальнейшем была использована для получения стволовых клеток, о чем пациентка не была информирована. Какой принцип был нарушен врачами клиники? **Решайте сами**

В основе какого учения лежит определение критерия нравственного отношения к живому? **Биоэтика**

В рамках какой модели биомедицинской этики развивается патерналистический тип взаимосвязи врача и пациента? **«модели Парацельса»**

Высший суд какой страны признал право ребёнка - инвалида не быть рождённым? **Франции**

Дайте определение модели коллегиального типа. **взаимоотношения, основанные на доверии и солидарности**

Дайте определение понятию «Бионика». **молодая наука которая моделирует технические решения на основе живых организмов**

Дайте определение понятию «Панпсихизм»:

Дайте определение понятию «ценность» **то, чему человек осознанно назначает высокую цену, чем дорожит и ради чего готов жертвовать чем-то другим, платить усилиями**

Для какой этики характерны основные положения: человек – часть природы, высшее земное существо с высокими характерными устремлениями? **Антропоцентрической**

До какого срока после оплодотворения эмбрион человека рассматривается как прэмбрион? **До 14-го дня**

Донорство может иметь место при соблюдении каких условий?

Каждый человек имеет право на охрану своего здоровья, на получение квалифицированной медицинской помощи. О каком виде принципа идет речь? **Справедливости**

Как называется принцип, понимаемый как самостоятельное, не зависящее ни от кого право выбора в ситуациях, касающихся жизни и здоровья человека? **Автономии личности**

Как называется принцип, когда гражданин (пациент) должен знать о: характере и целях предполагаемого медицинского вмешательства, связанном с ним существующем риске, возможных альтернативах лечения? **Автономии личности**

Как называется процедура введение умирающему лекарственных средств, либо применение других действий, влекущие за собой быструю смерть? **активная эвтаназия**

Как называется труд А.Молля, где он описывает ошибки, встречающиеся в медицинской практике? **«Неправильное врачевание»**

Как назывался труд молодого врача В.Вересаева, опубликованный в 1901 г. в журнале «Мир Божий»? **"Записки врача"**

Как определяется в традиционной форме клятвы Гиппократата? **противоречит реализации идеи эвтаназии**

Какая процедура при применении НРТ называется «редукцией»? **пренатальная диагностика, и плод или плоды, по тем или иным причинам не удовлетворяющие «требованиям» врачей, убиваются.**

Какая религия сформулировала принцип «Не нанеси вреда живому»? **АХИМСА**

Какая страна в годы второй мировой войны проводила политику геноцида по отношению тех, кто, по их мнению, не мог работать и считался непригодным? **Германия**

Какие виды врачебных ошибок вы знаете? **ДИАГНОСТИЧЕСКИЕ, ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ, ЛЕЧЕБНЫЕ**

Какие два основных уровня выделяют в структуре биофилософского знания? **Фундаментальный и прикладной уровень**

Каким ученым был введен термин - «особые» люди – как гуманистическая альтернатива традиционному термину «неполноценные люди»? **Д.Н. Исаевым**

Какими американскими учеными предложены «классические» принципы биоэтики, называемые «джорджтаунские мантры»? **Т.Би- чампом и Дж.Чилдресом**

Какими основными подходами нужно руководствоваться при решении современных биоэтических проблем?

Каков инкубационный период (скрытый период циркуляции вируса) для ВИЧ- инфекции? **колеблется от двух недель (стандартная ответная реакция иммунитета) до 10 лет и более.**

Какова важнейшая биоэтическая задача в психиатрии?

Каковы основные причины несогласия людей на пересадку органов? **Во-первых, население не склонно доверять медикам. Во-вторых, нет сознательного отношения к трансплантации в обществе.**

Какое из перечисленных обязательств клятвы Гиппократата можно назвать главным?

Какой важный этический документ регламентирует трансплантацию? **"Декларация относительно трансплантации человеческих органов"**

Какой вид изъятия органов у умершего человека действует в Казахстане?

Какой документ накладывает на врача обязательство: «заботиться, прежде всего, о здоровье моего пациента»? **Женевская Декларация Всемирной Медицинской Ассоциации**
Какой документ предписывает каждому врачу не допускать никакой дискриминации пациентов? **"Женевская декларация" ВМА (1948 г.)**

Какой документ провозглашает: «Врач должен действовать только в интересах пациента в тех случаях, когда он применяет такие виды медицинской помощи, которые могут ослабить физическое или психическое состояние пациента»? **Международный кодекс медицинской этики провозглашает**

Какой документ стал первым в истории международным документом, регламентирующим проведение медицинских экспериментов на человеке? **Нюрнбергский кодекс**

Какой принцип употребляется в смысле понятия «врачебная тайна»? **Конфиденциальности**
Какой принцип заложен в словах клятвы Гиппократова: «Я направлю режим больных к их выгоде сообразно с моими силами...»? **Делай благо**

Какой риск составляет для здоровья работника здравоохранения при контакте с биологическими жидкостями пациента, зараженного ВИЧ?

Какой ученый выдвинул в 1868 году Биогенетический закон, или «закон эмбриональной рекапитуляции»? **Эрнстом Геккелем**

Какую Декларацию назвали «Клятвой Гиппократова XX века»? **Женевскую**

Кем и когда был впервые употреблен термин «эвтаназия» для определения «легкой смерти»? **Фрэнсисом Бэконом в XVI веке**

Когда была принята всеобщая Декларация прав человека? **10 декабря 1948 г**

Когда ВМА приняла декларацию «О проекте «Геном человека»? **В сентябре 1992 г.**

Когда и в какой стране впервые возникли биоэтические комитеты?

Когда мораль пришла во врачевание? **в XX столетии**

Кто благословил трансплантацию органов следующими словами: «Дать жизнь – главный акт, отдать орган – благословенный малый акт. Отдавая орган, даешь жизнь».

Кто дал следующее определение «паллиативной медицине» - «обширное поддерживающее лечение больных, болезни которых вылечить невозможно, но при этом дающее контроль над болью и другими симптомами, а также психические, социальные и духовные аспекты, имеющие основное значение для качества жизни больных»? **В 1990 году ВОЗ**

Кто может проводить биомедицинские исследования на людях? **должно проводиться исключительно квалифицированным научным персоналом и под наблюдением компетентного врача.**

Кто предложил по аналогии с ятрогениями использовать термин «сороригении», обозначающий паталогические реакции, вызванные неправильными действиями медсестры? **И.Харди**

Кто разработал Хельсинскую декларацию? **Всемирная Медицинская Ассоциация (ВМА)**

Кто является автором учения о смысле? **В.Франкл**

На каких двух аргументах базируется принцип биомедицинской этики – конфиденциальности? **1) утилитаристском, 2) деонтологическом,**

На что врач имеет право? **отказаться от работы с пациентом, перепоручив его другому специалисту**

На что направлен «казуистический подход» в биомедицинской этике?

На что направлена гуманистическая этика? **на максимизацию свободы выбора: это свобода слова и совести, право на личное мнение и независимое исследование, право каждой личности на собственный образ жизни**

Назовите «науку XXI века» - «учение о жизни и ее высшей форме, человеке как целостной духовно-материальной сущности». **Виталогия**

Назовите важнейшее условие установления правильных взаимоотношений врача и больного. **поддержка больного**

Назовите вид трансплантологии органов и тканей не только человека, но и животных. **ксенотрансплантацию**

Назовите год основания ВМА (Всемирной медицинской ассоциации) **1947г.**

Назовите дату и издание, где впервые был употреблен термин «биоэтика». **1971**

Назовите документ, регулирующий взаимоотношения врача с пациентом, его ответственность за врачебную деятельность перед медицинским сообществом **Кодекс врача**
Назовите международный акт, устанавливающий запрет клонирования человека?
Дополнительный протокол о запрете клонирования человека 1998 г. к Конвенции Совета Европы о правах человека в биомедицине 1996 г.

Назовите методики современной медицины.

Назовите модель взаимоотношений, которая предполагает равенство всех сторон и одинаковую ответственность. **сотрудничества**

Назовите модель взаимоотношений, позволяющая врачу избежать суждений морального и иного ценностного характера. **технического типа**

Назовите модель, основанную на соглашении между врачом и пациентом и свободную от морально-этических проблем? **сотрудничества**

Назовите модель, предусматривающая обмен информацией и помощь со стороны врача больному в принятии решения.

Назовите науку о наследственном здоровье человека и путях его улучшения. **Евгеника**

Назовите одну из основных этических проблем психиатрии: **применение принудительного недобровольного лечения**

Назовите первого врача, проводивший опыты на себе по изучению «существа яду язвенного», было рдинатором московского военного госпиталя.

Назовите причину возникновения биоэтики. **новые достижения в медицине и биологических науках**

Назовите составную часть оказываемой врачом поддержки. **активизация роли больного в лечебном процессе**

Назовите стадии, через которые проходит умирающий (как правило, неверующий) человек.

"смерти как стадии роста". Первая стадия - "стадия отрицания" ("нет, не я", "это не рак"); вторая - стадия "протест" ("почему я"); третья - стадия "просьба об отсрочке" ("еще не сейчас", "еще немного"), четвертая - стадия "депрессия" ("да, это я умираю"), и последняя стадия - "принятие" ("пусть будет").

Назовите технологию, не обеспечивающую идентичность клона с «родительским» организмом: **«расщепления» эмбриона**

Назовите философский антинаучный метод мышления, рассматривающий явления действительности не в их развитии и взаимосвязи, а в состоянии неподвижности, разрозненно в отрыве друг от друга: **метафизика**

Назовите этическое учение, первоначально развитое древнегреческими философами, утверждавшее, что целью жизни и высшим благом является наслаждение. **Гедонизм**

Назовите этическую теорию, провозглашающую целью жизни получение наслаждения.

Обязанность врача заботиться о максимально возможном варианте физического благополучия пациента. О каком виде принципа идет речь? **благополучия пациента**

Обязательное условие: брать органы и ткани можно только при наступившей: **биологической смерти**

Оказывая пациенту помощь, не нанеси ему вреда. О каком виде принципа идет речь? **авторитарной модели**

Опишите первичную цель медицинского исследования с участием человека. **это совершенствование профилактических, диагностических и терапевтических процедур и понимание этиологии и патогенеза болезни. может проводиться только в том случае, если важность цели исследования перевешивает связанные с ним риск и тяготы для испытуемого.**

Определите проблемное поле биоэтики **составляют морально-философские проблемы контрацепции и новых репродуктивных технологий, проведения экспериментов на человеке, геронтологии и «практического бессмертия»**

От чего умерли 2 млн. жителей Земли в середине 1994 г.? **СПИД**

Пациент с язвенной болезнью проходит обследование в хирургическом отделении. В план обследования включена эзофагогастродуоденоскопия (ЭГДС), необходимая для выбора метода лечения консервативного или оперативного (в том числе и способа оперативного

вмешательства). Пациенту в доступной форме объясняют суть исследования о возможных осложнениях и риске летального исхода. Выбор за пациентом, он подписывает согласие или отказ на проведение данной манипуляции. В соответствии с каким этическим правилом или принципом пациенту представляется право выбора? **Пациент подписывает отказ на проведение данной манипуляции.**

По какой причине ученые считают ксенотрансплантацию слишком рискованным мероприятием? **из-за угрозы ксенозооноза**

Представители, каких религиозных конфессий крайне отрицательно относятся к аборту? **Католики**

Продолжите определение «деонтологическая модель врачебной этики...» **совокупность «должных» правил (соизмерение, соблюдение себя с «должным» и осуществление оценки действия не только по результатам, но и по помыслам), соответствующих той или иной конкретной области медицинской практики.**

Рост какого расстройства способствуют алкоголизм и наркомания? **Олигофрении**

Согласно какому документу «необходимым условием для трансплантации органа от живого донора является наличие близких отношений между реципиентом и донором»?

Существует ли юридический документ по проведению клинических исследований в лечебных целях с использованием материала плода? **до сих пор не существует никакого**

У молодой женщины впервые в 30 лет возникли приступы эпилепсии. Она была обследована стационарно в неврологическом отделении Республиканской больницы, поставлен диагноз: «Эпилепсия». Но при выписке в листке нетрудоспособности был указан другой диагноз: «Вегетососудистая дистония». Каким этическим правилом руководствовались врачи?

Решайте сами

У недоношенного ребенка в возрасте 40-недель от зачатия при электроэнцефалографическом исследовании обнаружено нарушение функционального состояния мозга тяжелой степени тяжести с вероятным неблагоприятным прогнозом. Мать ребенка просит врача электроэнцефалографа не сообщать мужу диагноз, боясь неадекватной реакции мужа. Учитывая высокий процент разводов в семьях, имеющих тяжелых детей, врач оставляет это право за матерью. На основании какого правила врач пошел навстречу матери?

Решайте сами

Учитывание врачом индивидуальных особенностей личного мира пациента. О каком виде принципа идет речь? **Автономности**

Чем обусловлена необходимость более четкой и строгой регламентации этических нормативов в рассматриваемой области медицины? **Особенностей медицинской этики и деонтологии в психиатрии**

Чем сопровождается применение разнообразных лучевых методов с помощью диагностических и лечебных приборов и аппаратов? **лучевой**

Чем характеризуется умеренная позиция отношения к аборту?

Что в морали понимается под «должным»?

Что в совокупности образуют четыре (4) принципа и четыре (4) правила биоэтики? **они образуют этические «координаты»**

Что включает в себя принцип добровольности? **право больного на отказ от медицинского вмешательства**

Что может произойти в течении нескольких (5-6) минут, так называемой клинической смертью? **человека можно вернуть к жизни**

Что относится объективным ошибкам врача? **вероятность нетипичного течения болезни у конкретного пациента, обусловленная особенностями его организма; различия в уровне квалификации, профессиональности врачей, в оснащении медицинских учреждений диагностической техникой, обеспеченности лекарственными препаратами.**

Что позволяет сделать пересадка органов от животных человеку? **превратить операции по пересадке органов в плановые**

Что понимается под медикализацией смерти? **процесс распространения влияния медицины на все новые сферы общественной жизни, ранее не связывавшиеся со здоровьем человека.**

Что понимается под ксенотрансплантацией? **пересадка тканей и органов от животного человеку**

Что психиатрии понимается под «химическим стеснением»?

Что свидетельствует о возникшей «жизнеспособности» плода? **т.е. его способности выжить вне организма матери, первое сердцебиение (4 недели). Жизнь человека как биологического индивидуума начинается с момента слияния ядер мужской и женской половых клеток и образования единого ядра, содержащего неповторимый генетический материал**

Что связывают в медицине с именем Галена? **4-я фигура силлогизма, «галеновы препараты» классификацию темпераментов**

Что такое «выбор моральный»? **акт духовной деятельности личности, предшествующий принятию решения**

Что такое «презумпция согласия» (неиспрошенного согласия) в трансплантации?

Что такое информированное согласие. **добровольное принятие пациентом курса лечения или терапевтической процедуры после предоставления врачом адекватной информации.**

Что такое сочувствие- **ключ к установлению сотрудничества между врачом и больным**

Что является методологическим основанием биоэтики?

Чьи интересы требуется учитывать при пересадке органов или тканей, взятых от живого человека?

Этот вид терапии используют как метод свободных ассоциаций, согласно которому пациента просят не подвергать цензуре приходящие в голову мысли, чего бы они ни касались. **Психоанализ**